ЛІТНЯ ШКОЛА

ВІДДІЛЕННЯ «ХІМІЯ»
У сучасних умовах зростає роль вивчення предметів природничого циклу. Надаються можливості учням розширити і поглибити знання з хімії. Літня школа  буде проводитися у дистанційній формі.

Мета: створення сприятливих умов для розвитку обдарованих дітей у світі хімії.
Основні завдання школи:

•
надати учням можливість для поглибленого вивчення хімії;

•
надати допомогу у підготовці до участі в олімпіадах різного рівня.
В цьому році школа буде працювати з 10 по 15 червня. Навчання проводиться відповідно розкладу за програмою  7, 8 класу. Під час навчання будуть розглядатися завдання  програмного матеріалу, а також матеріал поглибленого рівня. Значна увага буде приділятися розкриттю теоретичного матеріалу та наданню рекомендацій щодо розв’язання завдань. 

Матеріал поданий у вигляді теоретичної та практичної частини. Учні знайомляться з матеріалом, отримують завдання для самостійної роботи, яку треба виконати  протягом дня. Відповіді на завдання для самостійної роботи необхідно надіслати на поштову скриньку, яка вказана перед темою навчання, згідно із правилами виконання, оформлення, надсилання робіт (дивись нижче). З учнями літньої школи будуть проводитись консультації в режимі skype. Для підключення до режиму skype буде окреме повідомлення.
В осатаній день будуть підведені підсумки та надані рекомендації для подальшої роботи.
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