10.06.2013
Занятие I. Задачи с числами
1. Теоретический материал
Само возникновение понятия числа - одно из гениальнейших проявлений человеческого разума. Действительно, числа помогают не только что-то измерять, сравнивать, вычислять, но даже рисовать, сочинять, делать умозаключения, выводы.
Основные сведения
В ряде задач встречается следующая ситуация. Некоторая система последовательно изменяет свое состояние, и требуется вы​яснить нечто о ее конечном состоянии. Полностью проследить за всеми переходами может оказаться делом сложным, но иногда отве​тить на требуемый вопрос помогает вычисление некоторой величи​ны, характеризующей состояние системы и сохраняющейся при всех переходах (такую величину называют инвариантом для рассматри​ваемой системы). Ясно, что тогда в конечном состоянии значение инварианта будет то же самое, что и в начальном, т.е. система не мо​жет оказаться в состоянии с другим значением инварианта.
На практике этот метод сводится к тому, что некоторая ве​личина вычисляется двумя способами: сначала она просто вычисля​ется в начальном и конечном состояниях, а затем прослеживается ее изменение при последовательных мелких переходах.
Наиболее простым и часто встречающимся инвариантом яв​ляется четность числа; инвариантом может быть также и остаток от деления не только на 2, но и на какое-нибудь другое число. Для по​строения инвариантов иногда бывают полезны вспомогательные рас​краски, т.е. разбиения рассматриваемых объектов на несколько групп (каждая группа состоит из объектов одного цвета).
Примеры:
№1.  Доказать, что полусумма двух последовательных простых чисел, начиная с 3, число составное.
Решение.  
Все простые числа, начиная с 3, - нечетные. Поэтому сумма двух простых чисел, больших 2, - число четное, и полусумма этих чисел (или их среднее арифметическое) - целое число. Среднее арифметическое двух чисел больше меньшего из чисел и меньше большего и располагается на числовой оси между этими числами. Поскольку взяты последовательные простые числа, то между ними всегда находится число составное.
№2:  На некотором острове необычайно регулярный климат: по понедельникам и средам всегда идут дожди, по субботам - туман, зато в остальные дни - солнечно. Утром какого дня недели нужно начать свой отдых группе туристов, если они хотят пробыть там 44 дня и захватить при этом как можно больше солнечных дней: а) в понедельник; б) в среду; в) в четверг; г) в пятницу; д) во вторник?
Решение.  
В 44 днях 6 полных недель и еще 2 дня. В течение 6 недель число солнечных дней постоянно и не зависит от выбора дня начала отдыха. Два оставшихся дня выбираем четверг и пятницу - солнеч​ные дни. Следовательно, отправляем туристов утром в четверг. То есть верный ответ — в) В шахматном турнире было сыграно 66 партий, причем каж​дый из участников сыграл с каждым по одной партии.

№3:  Сколько шахматистов приняло участие в турнире?
Решение.  
Пусть всего было п участников. Тогда каждый сыграл (п - 1) партий. Однако произведение п (п- 1) дает удвоенное число партий. Ведь для любых двух участников турнира расчетом учтено, что пер​вый играл со вторым, а затем, второй играл с первым, хотя на самом деле была одна партия. Находим удвоенное число партий: 66 • 2 = 132. Число 132 представляет собой произведение двух последовательных натуральных чисел.
132 =12·11, следовательно, в турнире участвовали 12 человек.
Свойства чисел.
Вероятно, все заметили, что от перемножения ряда чисел, оканчивающихся единицей или пятеркой, получается число, оканчи​вающееся той же цифрой. Менее известно, что сказанное относится и к числу 6. Дополнительно заметим, что любая степень числа, оканчи​вающегося на 1, 5 и 6, оканчивается соответственно на 1, на 5 и на 6.
Имеются и двузначные числа, обладающие тем же свойст​вом, как и числа 1, 5 и 6. Это числа 25 и 76.
Признак делимости на 11: надо из суммы всех цифр, стоя​щих на нечетных местах, вычесть сумму всех цифр, занимающих четные места; если разность равна 0 или кратна 11, то и само число делится на 11. Например, 13 547 281 делится на 11, так как 1+5 + 7+ + 8 = 21; 3 + 4 + 2+ 1 = 10; 21- 10 = 11.
№4:  Ковбой Джо зашел в бар и попросил у бармена бутылку вис​ки за 3 доллара, трубку за 6 долларов, три пачки табака и девять ко​робок непромокаемых спичек, цену которых он не знал. Бармен по​требовал 11 долларов 80 центов (в одном долларе 100 центов), на что Джо вытащил револьвер. Бармен сосчитал снова и исправил ошибку. Как ковбой догадался, что бармен пытался его обсчитать?
Решение.  
Стоимость покупки ковбоя Джо должна делиться на 3, а число 1180 на 3 не делится.
№5:  Сколько имеется четырехзначных чисел, которые делятся на 55, а две средние цифры у них 3 и 2?
Решение.  
Искомое число делится на 5 и на 11. Запишем число в виде abed. Так как число делится на 5, то d = 0 или d = 5. Так как число делится на 11, то (а + с) - (b + d) кратно 11. Рассмотрим все случаи:
1) d = 0, b = 3, с = 2. Тогда а - 1 кратно 11. Если а - 1= 0, а = 1. Если а - 1 = 11, а = 12 (не подходит). Итак, искомое число 1320.
2) d = 0, b = 2, с = 3. Тогда а + 1 кратно 11. Если а + 1= 0, а = -1 (не подходит). Если а + 1 = 11, а = 10 (не подходит).
3) d = 5, b = 3, с = 2. Тогда а - 6 кратно 11. Если а - 6= 0, а = 6. Если а — 6 = 11, а = 17 (не подходит). Итак, искомое число 6325.
4) d = 5, b = 2, с = 3. Тогда а - 4 кратно 11. Если а - 4= 0, а = 4. Если а - 4 = 11, а = 15 (не подходит). Итак, искомое число 4235.
Ответ: три числа.
2. Практический материал
ЗАДАЧИ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ  РАБОТЫ

№6. Учитель написал на листке бумаги число 10. 23 ученика передают листок друг другу, и каждый прибавляет к числу или отнимает от него 1 - как хочет. Может ли в результате получиться число 0?
№7. К числу 15 припишите слева и справа по одной цифре так, что​бы полученное число делилось на 45, но не делилось бы на 90.
Внимание!


Полное решение задач №6-7 необходимо прислать до 18:00   10.06.2013 на электронную почту mathschool.13@gmail.com



