Проростання насіння


Ріст рослин починається з проростання насіння, який включає в себе і ті процеси, які відбуваються в насінині до того, як проявляються ознаки видимого росту. У покритонасінних рослин насінина складається з зародка, ендосперму та насіннєвої шкірки. Розподіл поживних речовин в насінині неоднаковий і нерівномірний. Наприклад, мінеральними елементами, амінокислотами, ферментами, гормонами особливо багаті тканини зародка, здебільшого зародковий корінець. Деякі ферменти у насінні рослин містяться у зв’язаному, а отже і неактивному стані, а деякі синтезуються безпосередньо в клітинах насінини.


Для розвитку зародка, що міститься у насінині, необхідні конкретні умови середовища, перш за все – вода, оскільки насіння містить лише до 15% води, і тому перебуває в стані вимушеного спокою. Проте, в насінні завжди є механізми, що узгоджують терміни його проростання з оптимальними умовами, які сприяють росту даної рослини. У цих механізмах визначальне значення належить зовнішнім оболонкам насінин, які часто є непроникними для води та кисню, а до того ж містять багато інгібіторів (стримувачів) росту. Тому у таких насінин стратифікація (механічне пошкодження оболонок) може прискорити процеси проростання. В природних умовах цей процес здійснюють певні бактерії, що пошкоджують оболонку насінини. 


Температура є не менш важливим фактором, що приймає участь в процесах проростання насіння. Оптимальні температури для проростання насіння зазвичай відповідають тим, які характерні для ареалу поширення кожного конкретного виду рослин, однак для проростання насінин окремих видів необхідною умовою є перенесення зниження температури (холодовий шок).


Для окремих рослин умовою проростання насіння є наявність світла, яке сприймається та контролюється особливими сполуками – фітохромами. 


Після періоду спокою, коли вказані умови набувають свого оптимального значення та діють в комплексу (а не кожна окремо), починається ріст первинного зародка насінини, при цьому відбувається значне поглинання води крізь мікропіле та насіннєві оболонки. Вода, що поглинається, іде на зв’язування з колоїдами (білки, крохмаль, геміцелюлози, пектинові речовини), які при набуханні створюють силу, необхідну для розриву насіннєвих оболонок. Вода, що пересувається шляхом осмосу від клітини до клітини, активує також низку біохімічних процесів, передусім гідролізу (руйнування) запасних речовин. 


Ріст зародка відбувається шляхом поділу та диференціювання клітин. Першою ознакою росту є поява зародкового кореня, який через наявність позитивного геліотропізму (здатність сприймати тяжіння землі та завдяки цьому рости завжди в напрямку до центру Землі) росте вниз та закріплю рослину в ґрунті. Після кореня з’являється пагін, який характеризується негативним геліотропізмом. В залежності від положення сім’ядолей розрізняють два типи проростання насіння:

1. у дводольних рослин в процесі витягування міжвузля, яке знаходиться безпосередньо під сім’ядолями (гіпокотіля), сім’ядолі виносяться на поверхню. Таке проростання називається епігеальним (наземним).

2. якщо витягується епікотиль (перше міжвузля стебла, що міститься над сім’ядолями), то сім’ядолі залишаються під землею і такий тип проростання називають гіпогеальним (підземним). 

У обох типах проростання зігнута частина міжвузля захищає сім’ядолю від руйнування, але при появі світла ця ділянка одразу ж випрямляється. Схематично типи проростання насінин представлено на рисунку 7.
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	Рис. 7. Схема типів проростання насіння рослин (зверху – надземне проростання, знизу – підземне проростання).



В той же час, у злакових рослин, що відносяться до однодольних, пагін захищений спеціальним чохликом – колеоптилем. Перший листок однодольних з’являється через колеоптиль і швидко розпускається під дією світла.


Як тільки у насінини, що проростає, з’являються перші зелені листочки, розпочинається фотосинтез. На цьому фаза паростка в онтогенезі рослин закінчується і починається наступний етап – ювенільний.

